Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy
Rok szkolny 2021/2022
Konkurs przedmiotowy z geografii — etap szkolny

KLUCZ ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

ZNaEZEZ Poprawna odpowiedz l\/ij:i:l{:;l:a Kryteria zaliczenia odpowiedzi Uwagi
1 1.1. 2 Po 1 pkt za podanie poprawnego Nalezy

- niskie wybrzeza morskie z plazami sprzyjajq rozwojowi przyktadu uwzglednic¢
turystyki, szczegdlnie w okresie letnim, inne logiczne
- wystepowanie niskich i wysokich (klifowych) wybrzezy i poprawne
z mozliwosciq obserwowania efektéw dziatalnosci morza merytorycznie
przyciqgajq turystow, odpowiedzi
- bliskos¢ morza warunkuje rozwdj rybotéwstwa,
- pozyskiwanie zasobdéw biologicznych morza jest podstawq
przetwdrstwa ryb morskich (przemyst spozywczy)
1.2 2 Po 1 pkt za poprawne wyjasnienie jednego | Nalezy
- wraz ze wzrostem wysokosci n.p.m. spada temperatura zwiqzku uwzglednié¢
powietrza (o okoto 1°C na 100 metréw), inne logiczne
- wraz ze wzrostem wysokosci n.p.m. zwieksza sie roczna suma i poprawne
opaddw i czesciej wystepujq one w postaci $niegu, merytorycznie
- wwyzszych partiach gor wiejq silniejsze wiatry, odpowiedzi
- w gérach wystepujq wiatry typu fenowego (halny)
w warunkach specyficznego uktadu barycznego
1.3.a) 1 1 pkt za poprawng odpowiedz
Wystepowanie zt6z surowcow mineralnych, szczegdlnie wegla
kamiennego
1.3.b) 3 Po 1 pkt za podanie przyktadu do kazdego | Nalezy
Zanieczyszczenie powietrza: Z Wyszczegélnionych zakresow uwzglgdmc’
- stosowanie nowoczesnych technologii ograniczajgcych emisje inne logiczne
zanieczyszczen powietrza, I poprawne
- montowanie filtréw na kominach, merytorycznie
- zalesianie hatd co zapobiega wywiewaniu szkodliwych odpowiedzi

substancji




Numet
zadania

Poprawna odpowiedz

Maksymalna
punktacja

Kryteria zaliczenia odpowiedzi

Uwagi

zanieczyszczenie wod:

- uruchomienie oczyszczalni Sciekéw miejskich oraz
przemystowych

zagrozenia dla budynkow zwiqzane z goérnictwem:
- wzmacnianie scian budynkoéw specjalnymi podporami,
- wypetnianie podziemnych pustek poeksploatacyjnych
materiatem podsadzkowym

Elementy
etnograficzne /
architektoniczne

Lokali-
zacja

Grupy
etnograficzne

Gorale A D v

towiczanie B C 111

2 pkt - za poprawnie wypetniony wiersz

1 pkt - za poprawnie uzupetnienie dwdch
luk w wierszu tabeli

0 pkt - za poprawne uzupetnienie jednej
luki w wierszu tabeli lub wszystkie btednie
wypetnione luki

3.1

- tworzenie parkow kulturowych i parkéw krajobrazowych
[lub]

- ochrona i odnowa zabytkéw [lub]

- ustalenie ochrony krajobrazu w miejscowych planach
zagospodarowania przestrzennego

1 pkt za poprawnq odpowiedZ

3.2.
- zachowanie go dla przysztych pokolen [lub]
- utrzymanie tozsamosci lokalnych spotecznosci [lub]

- umozliwienie analizowania zjawisk kulturowych istotnych
dla zycia spotecznego (cele naukowe) [lub]

- budowanie pozytywnego stosunku do débr kultury

1 pkt za poprawnqg odpowiedz

Nalezy
uwzgledni¢
inne logiczne

i poprawne
merytorycznie
odpowiedzi

4.1.

11

Po 1 pkt za poprawnie wpisane hasto
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4.2. 1 1 pkt za poprawnq odpowiedZ
Korona Ziemi to zbidr wszystkich najwyzszych kulminacji
poszczegdlnych kontynentow.
4.3. 1 1 pkt za poprawne wykreslenie obu nazw
Wykreslone: K2, Pico de Aneto
5 a) bardziej 5 Po 1 pkt za poprawne uzupetnienie zdania
b) pétnocny zachdéd
c) Azje, Antarktyde
d) Nizine Amazonki, Kotline Konga
e) Ameryka Pétnocna, Ameryka Potudniowa
6 Ciesnina Beringa: D, | 4 Po 1 pkt za dwa poprawne

Ciesnina Magellana: E, H
Kanat Panamski: B, G
Kanat Sueski: A, F

przyporzqgdkowania




Numer . Maksymalna X . X . . .
] Poprawna odpowiedz y ) Kryteria zaliczenia odpowiedzi Uwagi
zadania punktacja
7 I:-?):ll]:r‘:;’:\ Klimatogram | Zwierzeta Cecha roslinnosci 8 2 p kt_ Za poprawnie Wyp e{nlony wiersz NaleZy .,
. ——— , tabeli uwzglednic
- dominacja wieloletnich traw o twardych i
lisciach [lub] 1 pkt - za poprawnie uzupetnienie dwéch | Inne poprawne
Sawanna | D (-”L}l[[\[':i;;{;:,l‘trrtl[/lrtll(l;/])r;/('([1'llt'z\'t-h drzew lub komérek w wierszu tabeli CeChy
- drzewa zrzucajq liscie w porze suchej 0 pkt - za poprawne uzupe{nieniejednej rOShnnOSCI
v - dominujq niskie trawy [lub] ) . . .
) % ¢ 4
Step v C osssirsinen gty komdrki w wierszu tabeli lub wszystkie
Tajga ” , - dominujq drzewa iglaste, glownie Swierk, btednie wypetnione komdrki
‘ sosna, jodta, modrzew
- wielogatunkowe lasy [lub]
- kilka warstw roslinnosci drzew
Wilgotny las wysokopiennych oraz podszyt i runo [lub]
1 B . g .
rownikowy - wystepujq liany i epifity [lub]
- rosliny rozwijajq sie, kwitng i owocujq
przez caly rok
8 Mapa 1: panistwa przyjete do UE w 2004 r. 4 Po 1 pkt za poprawnie podpisanq mape
Mapa 2: panstwa o liczbie ludnosci wiekszej niz liczba ludnosci
Polski
Mapa 3: paristwa o powierzchni wiekszej niz powierzchnia
Polski
Mapa 4: panstwa powstate po rozpadzie Jugostawii
9 - temperatura: 19°C, 4 Po 1 pkt za poprawnie opisany sktadnik
- zachmurzenie catkowite, pogody
- opady (w postaci deszczu),
- wiatr potudniowo wschodni (11 km/godz.)
10 A-ch il 4 Po 1 pkt za kazde poprawne zaznaczenie
B-degi 4 Po 1 pkt za kazde poprawne zaznaczenie
11 11.1. 2 Po 1 pkt za poprawny zapis skali
Skala mianowana: 1 cm - 200 m
Skala liczbowa 1:20.000
11.2. 2 1 pkt - za poprawne zmierzenie dtugosci Dtugosé¢ drogi
OBLICZENIA: drogi na mapie na mapie: od
17 do 18 cm

Dtugos¢ drogi na mapie - 17,5 cm

1 pkt - za podanie poprawnego wyniku z
jednostkq

Dtugos¢ drogi




ZNaEI;EZ Poprawna odpowiedz Nﬁ{jl{:::jl:a Kryteria zaliczenia odpowiedzi Uwagi
Dtugosé¢ drogi w terenie: w terenie: od
x=175cm-200m:1cm=3500 m [3,5 km] 3400 m do

3600 m
11.3. 1 1 pkt za podanie poprawnego wyniku 0d 51 do 55
x=3,5km - 60 min : 4 km = 53 minuty minut
11.4. 1 1 pkt za podanie poprawnego wyniku 0d 33 do 37
x=3,5km-60min: 12 km = 18 minut minut
53 minuty - 18 minut = 35 minut
11.5. 4 Po 1 pkt za poprawne podkreslenie lub
Podkreslone: lisciasty, boru sosnowego uzupetnienie
Uzupetnienie: Mokrej, pétnocno zachodni

RAZEM 70 punktéow




